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CIRCOLARE N. 4 quater/2025 

Parma, 05 agosto 2025 

 

OGGETTO: Mancato rispetto dell’obbligo di stipula delle polizze catastrofali 

 

Il MIMIT, con decreto del 18 giugno e pubblicato sul sito ministeriale il 25 luglio, ha individuato 11 tipologie 

di agevolazioni per le quali l’adempimento dell’obbligo di assicurazione per i rischi catastrofali (art. 1 

comma 101 ss. L. 213/2023 e DL 39/2025)1 è condizione vincolante di concedibilità. Trattasi di una 

condizione necessaria e non sufficiente, in quanto restano ovviamente ferme le altre regole di 

ammissibilità o esclusione previste per ciascun singolo sostegno pubblico. 

 

Si rimanda all’allegato alla presente (art. 1, co. 4 del DM del 18 giugno) per l’elenco delle agevolazioni per 

le quali l’adempimento dell’obbligo assicurativo è vincolante. Si tratta dei soli incentivi di competenza del 

MIMIT in quanto per un’indicazione completa delle misure, alle quali è precluso l’accesso, si dovranno 

attendere i corrispondenti provvedimenti delle altre amministrazioni. 

 

Il DM ha inoltre precisato che le disposizioni in esso contenute si applicano alle domande di agevolazioni 

presentate a partire dalle date entro cui le imprese sono chiamate ad adeguarsi all’obbligo di stipula2 e, 

comunque, successivamente alla pubblicazione del decreto. L’obbligo di copertura assicurativa andrà 

assolto e documentato, non solo in fase di presentazione della domanda di accesso alle agevolazioni ma 

anche in occasione della loro materiale erogazione. 

 

Lo Studio resta a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento a riguardo. 

Annalisa Ghillani 

 

 
1L’obbligo di stipula riguarda: le imprese con sede legale in Italia e quelle aventi sede legale all’estero con una stabile organizzazione 

in Italia, che siano tenute all’iscrizione nel registro delle imprese e i beni individuati dall’art. 2424 co. 1 c.c., sezione attivo, voce B-
II, n. 1, 2 e 3, ovvero terreni e fabbricati, impianti e macchinari, attrezzature industriali e commerciali 
2Le medie imprese devono dotarsi della polizza catastrofale entro il 1°ottobre 2025; le piccole e microimprese entro il 31 dicembre 

2025; lo scorso 31 marzo per le grandi imprese. La classificazione dimensionale dell’impresa è determinata sulla base dei criteri 
definiti dalla Raccomandazione 2003/361/CE 


